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全国 2010 年 10月自学考试国民经济统计概论试题 

课程代码：00065 

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的括 

号内。错选、多选或未选均无分。 

1．下列各项中属于流量的是(  D  )1-14 

A．外汇储备余额 B．存款余额 

C．固定资产净值 D．流动资金增加额 

2．专门组织的一次性全面调查是(  A  )2-19 

A．普查 B．典型调查 

C．抽样调查 D．重点调查 

3．为了比较职工家庭的生活水平，最应采用的分组标志是(  C  )2-35 

A．职工个人总收入  B．职工个人的可支配收入 

C．职工家庭的人均收入  D．职工家庭的总收入 

4．通常情况下，人口死亡率按年龄的分布是(  B  )2-41 

A．钟型分布 B．U型分布 

C．正态分布 D．均匀分布 

5．某公司 2009 年第四季度计划商品流通费用率为 4%，实际流通费用率为 5%，则流通费 

用率计划完成程度的算式是(  B  )3-60 

A．5%-4%=1%  B．5%／4%=125% 

C．95%/96%=98.96%  D．105%/104%=101% 

6．甲、乙两单位职工月平均工资分别为 4000 元和 3200 元，职工工资的标准差系数分别为 

0.3 和 0.25，则两单位职工平均工资的代表性是(  B  )3-87 

A．甲高于乙 B．甲低于乙 

C．甲与乙相同  D．无法判断 

7．若名义工资为 4500 元，同期居民消费价格指数为 103%，商品零售价格指数为 102%， 

则实际工资为(  A  )5-161 

A．4368.93 元  B．4411.16 元 

C．4590 元  D．4635元 

8．从总体全部单位中直接按随机原则抽取样本单位，使每个总体单位都有同等机会被抽中 

的抽样形式是(  D  )6-186
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A．整群抽样 B．等距抽样 

C．分类抽样 D．简单随机抽样 

9．变化方向一致的两个变量间的相关关系是(  A  )7-206 

A．正相关  B．负相关 

C．复相关  D．曲线相关 

10．国民账户体系(  A  )8-228 

A．简称 SNAB．简称 MPS 

C．又称物质产品平衡表体系  D．又称价值平衡表体系 

11．若 10 位学生的年龄(岁)分别为：17、18、l8、18、19、20、20、20、20、22，则 10 位 

学生年龄的众数是(  D  )3-71 

A．18.5 B．19 

C．19.5 D．20 
12．下列各项中，不 ． 应计入海关进出口统计范围的是(  D  )12-365 

A．加工贸易 B．边境小额贸易货物 

C．外商投资企业进出口货物  D．进出境旅客的自用物品 

13．货币供应量统计中，狭义货币 M1 等于(  B  )13-401 

A．现金 

B．现金+活期存款 

C．现金+活期存款+财政金库存款 

D．现金+活期存款+财政金库存款+汇兑在途资金 

14．恩格尔系数是(  A  )14-422 

A．食品支出占生活消费总支出的比重 

B．食品支出占可支配收入的比重 

C．商品性支出占生活消费总支出的比重 

D．商品性支出占可支配收入的比重 

15．宏观景气指数是对各行业的景气指数进行加权平均得到的综合指数，其中权数是 

(  A  )15-450 

A．增加值  B．总产值 

C．总产出  D．利税总额 

16．变异指标中受极端值影响最大的是(  A  )3-78 

A．全距 B．平均差 

C．标准差  D．变异系数
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17．某时间数列共 10 项，采用三项移动平均后所得新数列的项数为(  B  )4-119 

A．7  B．8 

C．9  D．10 

18．依据联合国人口学专家提出的人口类型划分标准，当老年人口和少年儿童人口占总人口 

的比重分别在 10%以上和 30%以下时，称该地区的人口类型是(  D  )9-250 

A．少儿人口型  B．年轻人口型 

C．壮年人口型  D．老年人口型 

19．居民本期在零售市场上购买商品所支付的货币额是(  C  )12-363 

A．本期形成的商品购买力 B．本期全部商品购买力 

C．本期已实现的商品购买力  D．本期结余商品购买力 

20．下列各项指标中，反映物质消耗经济效益的是(  C  )15-455 

A．社会成本净值率  B．中间投入产出率 

C．社会生产物质消耗率  D．投资效果系数 

二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 2分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的 

括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21．下面调查方法中，属于非全面调查的有(  BCDE  )2-20 

A．普查 B．类型抽样调查 

C．重点调查 D．典型调查 

E．整群抽样调查 

22．产业活动单位应具备的条件有(  ABC  )2-45 

A．地点的单一性 

B．生产活动的单一性 

C．具有收入和支出会计核算资料 

D．能以自己的名义承担负债和其它义务 

E．能够有权与其他机构单位交换货物或资产的所有权 

23．下列平均数中，被称为位置平均数的有(  DE  )3-63 

A．算术平均数  B．调和平均数 

C．几何平均数  D．中位数 

E．众数 

24．环比发展速度与定基发展速度之间的关系是(  AD  )4-109 

A．环比发展速度之积等于相应的定基发展速度
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B．环比发展速度之和等于相应的定基发展速度 

C．环比发展速度之比等于相应的定基发展速度 

D．相临两期的定基发展速度之比等于相应时期的环比发展速度 

E．相临两期的定基发展速度之积等于相应时期的环比发展速度 

25．下面选项中，属于社会产品的有(  BD  )11-304 

A．矿藏 B．钢材 

C．自制自用的食品  D．房屋 

E．生产过程中的废料 

三、名词解释题(本大题共 5 小题，每小题 3分，共 15 分) 

26．次数分布数列 2-37 

答： 

将总体按某一标准进行分组，并按一定顺序排列与列出每个组的总体单位数，这种数列称为 

次数分布数列，又称分配数列。 

27．总指数 5-133 

答： 

表明多种要素构成现象的综合变动的相对数时，称为总指数。 

28．季节变动 4-125 

答： 

季节变动指现象在一年内随着季节更换形成的有规律变动。 

29．回归分析 7-215 

答： 

回归分析是在相关分析的基础上，考察变量之间的数量变化规律，并通过一定的数学表达式描述 

它们之间的关系，进而确定一个或几个变量的变化对另一个特定变量的影响程度。 

30．生产税净额 11-322 

答： 

生产税净额是指生产税减生产补贴后的余额。 

四、简答题(本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分) 

31．我国三次产业的分类。2-42 

答： 

（1）第一产业：农业（包括农业，林业，畜牧业，渔业） 

（2）第二产业：工业（包括采矿业，制造业，电力、燃气和水的生产和供应业）和建筑业。 

（3）第三产业：除上述第一、第二产业以外的其他各业。 

32．几何平均数的应用条件。3-71
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答： 

（1）若干个比率或速度的乘积等于总比率或总速度； 

（2）相乘的各比率或速度不得为负值。 

33．影响抽样平均误差的因素。6-176 

答： 

（1）总体各单位标志的变异程度。 

（2）样本容量的大小。 

（3）不同抽样方法的影响。 

（4）不同抽样组织方式的影响。 

五、计算分析题(本大题共 4 小题，第 34、35 小题各 5 分，第 36、37 小题各 10 分，共 30 

分)计算结果保留两位小数 

34．星河公司 2009 年四个季度的销售利润率分别是 12%、11%、13%和 10%，同期的销售 

额分别是 1000 万元、1200 万元、1250 万元和 1000 万元。友谊公司同期的销售利润率 

分别是 13%、11%、10%和 12%，利润额分别是 130 万元、132 万元、120 万元和 144 

万元，试通过计算比较两家公司 2009 年全年销售利润率的高低。3-65 

答： 

加权平均数计算公式： 

星河公司 2009年全年销售利率 

友谊公司 2009年全年销售利率 

因为 11.56%>11.54%，所以星河公司 2009年全年销售利率高。 

35． 某企业 2009 年职工人数和产值的统计资料如下， 试计算全年平均季度劳动生产率。 4-105 

季 度 一 二 三 四 

企业产值（万元） 2450 2862 3020 2780 

季度末职工人数（人） 176 180 186 168 

注：2008 年末该企业职工人数为 168 人。 

答： 

平均劳动生产率(  )=产品实物量平均发展水平(  )/工人数平均发展水平(  )
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2009年企业的季平均产值=  (万元) 

2009年企业的季平均职工人数=  （人） 

2009全年平均季度劳动生产率=  （万元/人） 

36．某社区共有 5000 户居民，用不重置抽样方法随机抽取了 250 户，调查其家庭主妇每周 

到附近超市购物的次数，调查资料整理如下： 

每周去超市的次数 家庭数 

0 10 

1 20 

2 30 

3 60 

4 72 

5 28 

6 14 

7 9 

8 7 

合计 250 

要求以 95.45% （t=2） 的概率推断该社区平均每个家庭主妇每周去超市次数的可能范围。 

6-184 

答：计算公式： 

样本平均数：
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样本方差： 

抽样平均误差： 

抽样极限误差： 

置信区间： 

置信区间： 

37．2009 年某地区三次产业的总产出及中间投入资料如下： 

单位：亿元 

总产出 中间投入 
项目 

按当年价计算 按上年价计算 按当年价计算 按上年价计算 

第一产业 335.0 297.2 217.8 183.4 

第二产业 570.2 492.4 396.2 329.6 

第三产业 217.4 186.6 149.4 125.8 

要求计算： 

(1)该地区各产业按当年价和上年价计算的增加值；(6分)11-320 

(2)该地区按当年价和上年价计算的地区生产总值；(2分)  11-320
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(3)该地区生产总值价格指数。(2 分)11-333 

答： 

计算公式： 

增加值=总产出­中间消耗 

生产总值=各产业部门增加值之和 

生产总值价格指数=报告期按当年价格计算的增加值/报告期按上年价格计算的增加值 

（1）按当年价格计算： 

第一产业的增加额=335.0­217.0=117.2（亿元） 

第二产业的增加额=570.2­396.2=174（亿元） 

第三产业的增加额=217.4­149.4=68（亿元） 

按上年价格计算： 

第一产业的增加额=297.2­183.4=113.8（亿元） 

第二产业的增加额=492.4­329.6=162.8（亿元） 

第三产业的增加额=186.6­125.8=60.8（亿元） 

（2）按当年价格计算： 

该地区生产总值=117.2+174+68=359.2（亿元） 

按上年价格计算： 

该地区生产总值=113.8+162.8+60.8=337.4（亿元） 

（3）该地区生产总值价格指数=359.2÷337.4=1.06 

六、论述题(本题 10 分) 

38．相关系数的作用及计算方法。7-213 

答： 

一、相关系数的作用： 

相关系数比相关图更能概括表现相关的形式和程度。根据相关系数的大小，或把若干相关系数加 

以对比，可以发现现象发展中具有决定意义的因素，因而相关系数对于判断变量之间相关关系的 

密切程度具有重要的作用。 

二、计算方法 

相关系数的定义公式为：
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1、积差法 

上面公式的分子和分母中，都有公因子 n，同时约掉 n，r 的公式可写成： 

由于它是通过将各个离差相乘的方法来说明相关程度的，所以通常把这种相关系数的公式叫做 

“积差法”相关系数公式。 

2、简捷法 

在实际问题中，如果根据原始变量的数值计算相关系数，可运用相关系数简捷法计算公式： 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 

考试学习软件商城：http://www.examebook.com/ 
——为您提供各种考试学习软件课件更为便利的购买通道！
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